

又来大风！

# 怎么感觉今年大风这么多？

假期结束上班第一天，北方地区再次迎来大风沙尘天气，让许多上班出行的人感到“风中凌乱”“寸步难行”。记者从中央气象台获悉，6日至7日，华北、东北地区和黄淮等地有5—7级风，阵风可达8—10级，风力最强时段为6日中午至7日白天。

北京市气象台昨晚升级发布大风黄色预警，6日14时，北京部分地区极大风速达到22.1米/秒（9级）。吉林省气象台也于6日16时发布大风蓝色预警。大风同时还带来沙尘天气，中央气象台6日继续发布沙尘暴蓝色预警，京津冀等11地受沙尘侵扰，内蒙古局地有强沙尘暴。

为什么感觉今年大风天气特别多？气象专家表示，大风天气形成原因复杂，在宏观上统计大风天气发生天数是否绝对增多

具有一些不确定因素。

“一般风速达到6级（10.8米/秒）以上我们就称为大风。产生大风的天气系统很多，如地面冷空气、气旋、台风以及中小尺度对流系统等，都能够形成大风天气过程。”中央气象台首席预报员陈涛说，“事实上，我国一年四季都会受到大风天气影响。”

“春季大风天气跟蒙古气旋的活动有密切关系。今年春季蒙古高原地区平均气温偏高、降水偏少，植被稀少的裸露地表易形成暖性的低压系统，在冷空气活动等天气条件配合下容易形成蒙古气旋强烈发展。”陈涛说，“今年春季蒙古气旋活动较为频繁，对我国北方地区影响较明显。”

专家表示，不同季节、气候背景、天气

系统造成的大风天气影响范围、强度都有很大区别，春季大风可能会造成较明显的沙尘天气。今年入春以来，我国沙尘天气偏多偏强，沙尘暴和强沙尘暴总次数为2013年以来最多。

冬季我国大风天气主要跟冷空气活动相关，若亚洲中高纬度地区有较强冷空气南下，我国自北向南会出现较大范围的大风降温甚至寒潮天气过程，同时可能伴随暴雪、低温冰冻等气象灾害。

“春夏一些比较活跃的中小尺度对流系统如飑线、龙卷等也会造成大风天气，影响范围虽然相对较小，但风力强度往往较高，造成的气象灾害风险较大，如今年4月30日江苏出现的极端雷暴大风天气就造成了较严重的灾害影响。”陈涛说，此外，通

常7月至10月份为西太平洋台风活跃季节，我国东部和南部沿海地区受台风影响也会出现大风天气，其影响范围、风力等级与台风中心位置、台风强度、台风风圈半径等因素有直接关系。

专家表示，大风天气对公路、铁路、飞机、船舶等交通的准点、安全运行都会造成影响；对公众户外活动、建筑物以及户外设施安全等也可能造成较大危害；大风天气还会带来区域性浮尘、扬沙或沙尘暴天气，影响空气质量及能见度。专家提醒，公众应及时关注气象部门发布的预报预警信息，大风天气应尽量避免户外活动，选择安全的避风场所，同时注意防火、防高空坠物等。

新华社北京5月6日电

## 北京疾控： 大风沙尘天气 外出不宜戴隐形眼镜

新华社北京5月6日电（记者侠克）6日，沙尘天气影响北京市大部分地区。对此，北京市疾控中心提示，大风、沙尘天气，眼睛往往最容易受伤，市民外出最好不要佩戴隐形眼镜，因为这样会使眼睛更容易受到损害。同样，风沙天气也会对呼吸道健康有着较大的影响，广大市民应注意防护，尽量减少外出活动。

专家表示，沙尘本身携带了病菌、污染物等，进入眼睛接触到眼结膜可能造成感染，外出后如果眼睛有异物感，说明沙尘就在角膜上，采取揉搓等不恰当的处理，会使沙尘镶嵌在其中，这样最容易发生感染。应该用清水及时冲洗眼睛，如果情况严重，应立即到医院就诊。如果风沙过大，外出时最好佩戴防风镜或护目镜进行保护。

此外，沙尘天气下，大气中可吸入颗粒物增加，经呼吸道进入各级支气管，沉积于肺泡，可能引起支气管炎、肺炎、肺气肿等呼吸道疾病。同时，沙尘中可吸入颗粒物表面吸附着细菌、病毒等多种有害病原体，可能还会导致一些传染病传播概率的增加。

专家提示，沙尘还可能诱发或者加重心血管疾病及心理疾病。因此，沙尘天气中，应规律作息，保持良好情绪。尤其要注意，沙尘天气时不宜开窗通风，等沙尘过去之后再开窗；尽量减少体力消耗和户外活动，特别是老年人、婴幼儿、孕妇、体弱者。呼吸系统疾病和心脏病患者更应注意，以免旧病复发和出现新的疾病。

专家表示，沙尘天气期间外出时可佩戴口罩、眼镜、帽子和纱巾，尽量避免骑自行车；勤洗手、洗脸，多喝水，以增强对环境的适应能力。一旦发生慢性咳嗽伴咳痰或气短、发作性喘憋及胸痛时，要尽快就诊，在医务人员的指导下进行相应治疗。

## 出具不实 虚假检验检测报告 或担刑责

据新华社北京5月6日电（记者赵文君）根据有关规定，市场监管总局近日制修订《检验检测机构监督管理办法》《检验检测机构资质认定管理办法（修正案）》，明确检验检测机构及其人员应当对所出具的检验检测报告负责，并明确除依法承担行政法律责任外，还须依法承担民事、刑事责任。

这是市场监管总局认可检测司司长董乐群6日在新闻发布会上介绍的。《检验检测机构监督管理办法》统一违法情形的判定尺度、明确实施处罚的法律依据。办法提出四种不实检验检测情形、五种虚假检验检测情形，明确了从业机构必须严守的行业底线。针对“出具不实检验检测报告”和“出具虚假检验检测报告”，办法明确严格按照法律、法规的规定实施罚款、没收违法所得直至撤销、吊销、取消检验检测资质或者证书。市场监管部门将对不实和虚假检验检测违法行为的行政处罚信息纳入国家企业信用信息公示系统等信用平台，归集到企业名下，以推动实施失信联合惩戒。

## 听过宠物搜救员吗？

# 一小伙5年帮1300只走丢宠物回家

## 搜救队装备生命探测仪等进口仪器

刘胤桐找回的第一只狗叫黑豹，是他自己养的德国牧羊犬。

黑豹是一只被警犬基地淘汰的幼犬，与黑豹相识一年后，一天上午，正在上班的刘胤桐接到父亲打来的电话，“黑豹不见了。”他立刻请假回家，“大概是门没关好，它跑出去了。”

寻找的过程还算顺利。通过张贴启事、询问路人，刘胤桐得知，黑豹跑到了同小区另外一栋楼顶层，被人收留。当天下午，他就找回了黑豹。

也是在那之后，他有了组建宠物搜救队的想法。

2016年，刘胤桐和两个丢过狗的朋友一起成立了一支公益搜救队，在业余时间帮附近的居民寻找走丢的宠物。

当时的成功率并不高，只有30%左右。

“首先（搜救）要根据我们自己的（业余）时间，其次，我们越来越觉得几个人在大街上喊、贴寻宠启事，非常古老。”尤其是对于已跑远的猫和狗来说，这些方式效率很低。

刘胤桐希望能吸引更多队员、专职去做这件事，“有收入才能支撑良好的运转。”大概半年后，一个商业化的团队成立了。

在团队成立的第二年，黑豹成为第一只搜寻犬，“它可以寻着气味去追

踪，我们这是用狗找狗。”

“参加工作”以来，黑豹共出勤68次，直接或间接帮助找到宠物62只。

原本只有6名队员的团队也日益壮大，队伍开始分为两组，除了由17名全职队员和10多位兼职队员组成的丢失宠物搜救队，还有流浪动物抓捕救援组。

生命探测仪、红外夜射声、声纳收声、管道内窥镜、无人探测车、无人机、强光手电等一批高科技进口仪器也成了搜救队的新装备。他们的工作范围从北京扩大到京津冀地区、甚至全国，刘胤桐说，到现在，成功找回率能达到70%左右。

## 委托人都有一个共同点——重感情

宠物丢失的原因各种各样。

“像金毛、拉布拉多这种大型犬，会自己开门；有的主人遛狗不拴绳，狗在路上受惊后就会跑；有的主人出门没有关好门、宠物就跟着跑出来；还有寄养后出意外的。”刘胤桐说道。

刘胤桐的委托人中，男女老少皆有，但他们都有一个共同点——重感情，“他们找宠物很少是因为动物的价值，大部分是出于感情。”

“一位老大爷，三个孩子都不在身边，他不要保姆，一只叫‘十七’的黑猫陪了他近20年。十七丢失的第四天凌

晨，我们在隔壁小区的一栋楼上找到了它。”宠物搜救队执行队长张晨说。

碰到疫情期间支援武汉的医生来求助，或是家里困难的低保户老人、丢了陪伴自己十几年的狗，刘胤桐都会免费提供服务。

寻宠的结果只有两种。找到宠物的主人哭，找不到的也哭。

2019年初秋，一位女士找到刘胤桐，称自己丢了一只金毛犬。简单沟通后，刘胤桐得知，狗是她丈夫的遗物，丈夫出车祸后，这只狗成了她唯一的念想。“她对狗就跟对自己的孩子一

样。”狗在北三环走丢，刘胤桐通过监控确定了狗大概的方位，之后挨家挨户访问，又锁定到一个小区，“这个社区和我们委托人丢狗的社区是邻近的，狗是被人捡走的。”

刘胤桐和同事找到捡狗的人家里，对方并不承认，但孩子说漏了嘴，“狗被朋友带走了”。狗最终被找到、归还给原主，主人激动地哭，“因为她嗓子刚做完手术，不能说话，都哭不出什么声音了。”刘胤桐喜欢给久别重逢的主人和宠物录个视频，“留个纪念。”

## 收到的感谢锦旗摆满一个货架

练，比如索降、进野山、翻墙或者上树。

团队没有节假日，全年365天、24小时无休，“一个电话，不管是白天还是夜里，我们马上带上装备，两个小时之内，北京市内的地方都能到。”

因为猫喜欢夜间出没，寻找猫的最佳时间就是夜晚。当几名队员穿着迷彩或者黑衣服、在夜里现身小区荒地时，偶尔还会被误认为是小偷。

刘胤桐认为，要想做这份工作，首先要爱护动物，再就是需要敏锐的洞察力和良好的体能。团队里，年龄最大的队员39岁，大部分在25岁到35

岁之间，家里也养着宠物，有人是退役武警，也有人武校毕业，有人来自国际篮球运动队，还有人是擅长与动物“沟通”的驯犬师。

“我们是为了守护而生。”张晨说。

五年时间里，团队找回来的宠物有1300只以上，救助的在1000到2000只之间。

他们收到的感谢锦旗摆满了一个货架。那里存放着主人们递过来的一份份感激——有猫毛做成的毛球、狗吃饭的饭盆，还有狗去世后的一撮骨灰。

据《新京报》